

China EV100 Expert Collection  
中国电动汽车百人会专家文萃

# 推动汽车革命 实现高质量发展

Promote Automobile Revolution  
Achieve High-quality Development

· 2017 ·



---

# 推动汽车革命 实现高质量发展

中国电动汽车百人会专家文萃（2017）

中国电动汽车百人会

# 目 录

## 上 篇 谈产业发展——大变革下的新能源汽车

万 钢 / 主动迎接汽车产业新发展机遇	3
苗 圩 / 促进新能源汽车产业健康发展	16
辛国斌 / 当前汽车产业的现状、问题及建议	23
陈清泰 / 电动汽车发展态势观察及思考	29
董 扬 / 电动汽车正当时	42
王秉刚 / 对新能源汽车发展中几个问题的探讨	52
赵昌文 / 电动汽车产业发展应注意三大关系	63

## 中 篇 谈技术进步——新时期产业技术研究与方向

辛国斌 / 动力电池产业发展需要做好五大工作	69
陈清泰 / 关于加强建设新能源零部件体系的建议	72
欧阳明高 / 我国新能源汽车技术发展路线及展望	78
欧阳明高 / 中国汽车动力电气化技术路线探索与思考	86
董 扬 / 关于四轮低速电动车标准的思考	98
王秉刚 / 新能源汽车发展对动力电池的期待	101

王秉刚 / 持续创新，发挥新能源客车的产业先锋作用………	108
邬贺铨 / IPv6 与网络安全……………	114
杨裕生 / 化学储能的历史责任和机遇……………	122
陈清泉 / 基于储能端的可持续能源系统……………	126
吴志新 / 中国新能源汽车及动力电池标准法规体系解析………	141
吴志新 / 人工智能在汽车领域的应用……………	146

#### 下 篇 说未来趋势——“新四化”下电动汽车的发展

陈清泰 / 一并推动汽车革命与能源革命……………	151
欧阳明高 / 我国新能源汽车技术发展趋势分析……………	157
童 扬 / 双积分是个“大政策”……………	165
王秉刚 / 新能源汽车产业未来三年竞争态势与发展建议………	169
陈清泉 / 全球能源互联网是能源可持续和低碳化的必然选择·	179
邬贺铨 / 大数据大宽带大计算大连接……………	184
杨裕生 / 补贴退坡启动电动汽车发展新阶段……………	197
吴志新 / 2030 年新能源汽车才真正成为战略性产业……………	205
赵福全 / 汽车产业变革和人才发展战略……………	213
赵福全 / 未来交通与可持续发展……………	222



## 汽车产业变革与人才 发展战略

赵福全 \*

近年来，汽车产业风起云涌，新能源、互联网、人工智能、无人驾驶等新技术正在重构新时代的汽车新生态。归根结底，这场深刻的变革源自于人，也指向于人，必将带给我们全新的机遇与挑战。在此情况下，企业与个人都需要认真思考如何顺应“产业变革”大势。下面我将分几个方面阐述产业变革下汽车人才的变化趋势与发展战略。

### 充分理解未来人类社会的深刻变革

当今社会正在由“信息爆炸”向“智能大爆炸”转变。“信息爆炸”由互联网带来，源于人与人之间交流方式的改变。其本质是信息的传播速度变快，并且不再受时间和空间限制，人可以随时随地地获得信息。而未来是“万物互联”的时代，人类社会

\* 赵福全，清华大学汽车产业与技术战略研究院院长，中国汽车百人会理事

将走向“智能大爆炸”。其本质是信息的产生方式和附着载体发生变化。届时，几乎所有的人造物都会被赋予程度不同的各种智能，能够生成、保存及处理一定的信息，并且这些人造物都由物联网紧密相连在一起，信息就会变得真正“无处不在”。正如谷歌董事长埃里克·施密特所说，互联网时代已经结束，物联网时代正在到来。“万物互联”将使人类之间相联，人类制造的产品之间相联，人类与所制造的产品之间相联，从而彻底改变人类的生产和生活方式，进而影响人与自然的关系。无论是“工业4.0”，还是“中国制造2025”，实际上都是强调机器之间的相联，而不再是简单的人与人的相联。在“信息爆炸”的时代，所有的信息通过互联网快速地集中于人；而在“智能大爆炸”的时代，信息将分布于所有的人和人造产品，这意味着信息的处理和使用都将产生质的改变，人类与人工智能（AI）的智慧将被连接在一起，从而引发持续的更大规模的爆炸式增长。

这场人类社会翻天覆地的变化源自于人，最终也指向于人。技术巨变、产品巨变、产业巨变以至社会巨变，最终都将对人提出全新的要求。简单地说，就是三个“改变”：一是必须改变，不是为了生产，而是为了生活或者说生存；二是全面改变，人类的知识结构与范畴、核心能力与素养、学习途径与应用方式，以及所需的技能，都将发生巨大的变化；三是不断改变，变化随时发生，而且还在不断加速，受此影响，传统的教育、培训和学习将越来越难以覆盖需求，因此也都要发生改变。

特别需要指出的是，以往的变革总是从量变到质变，从渐变到突变，而未来量变与质变、渐变与突变将不会再有明显的界限，而是融为一体。也就是说，技术拐点或将不复存在，再不会有类似蒸汽机那样带来整个人类社会发生巨变的技术。这是因为人类科技进步的脚步在不断加快，关键技术变得越来越多且彼此交织，这些技术之间呈现交叉网状结构，个别技术的进步不足以引发整个技术网的全面突破。反过来讲，个别技术的不足也会被其他技术所弥补。因此，不会再有一经突破就引发全局质变的决定性的单一技术。从这个角度看，未来社会不再有质变，因为时时刻刻都在发生质变：三年看是量变，五年看就是质变！所以未来的挑战无论对于企业还是个人来讲，都是巨大的——这已经不是“温水煮青蛙”，而是“热水煮青蛙”了，并且即使“青蛙跳出来，外面也还是热水”。总之，在“万物互联”的新时代，变化之快之大将超乎想象。所以我们必须以战略眼光来审视时代以及自身的发展路径，每个企业、每个个体都需要思考如何面对快速变化的世界并不断使自己增值。

### 人类将进入与机器竞合博弈的共存时代

未来人类面临的挑战并不只来自具备高度AI的机器人，而是大量被AI赋能的机器：例如不休不眠的机械手，自动寻路的机车，会自己编程的计算机。人类和诸如此类被赋能的机器相比，优势究竟何在呢？这是我们必须认真思考的重要问题。未来的竞争将从人与人之间的较量，演变为人与机器之间的较量，以及人

与受机器辅助的人之间的较量，最终则是人与机器的组合之间的较量。这将是一场艰难的博弈，因为与智能机器相比，人类的强项更在于思考、创意与创新！同时，人类的变化又将反作用于人类社会，导致社会分工及参与方式、社会组织与协作方式、社会分层与资源分配方式等都被重新定义，甚至人类存在的方式和意义都可能会有全新的答案！

未来，人与赋能的机器将步入合作与博弈共存的时代，两者既相互协作、互为补充，又将保持竞争关系。实际上，机器与人各有所长，理应各展所长。因此，人类在开发机器时应该让机器按照自己的方式更好地实现工作目标，而不是以人的工作方式要求机器。可以预期，重复性、记忆性、计算性和需要快速反应的工作都将逐步由机器来完成。在此基础上，人类将借助机器来领导和管理人和机器。人管机器，机器管机器，甚至机器管人，都将出现并相互交融。实际上，人管理机器与人领导机器，也是截然不同的两种工作并会带来完全不同的社会输出。

如果说过去人类在生产线上像机器一样从事大量重复性的工作，那么未来机器将在生产线上像人一样从事灵活性的智能工作。人类工业文明的进化历程或许可以由此分为四个阶段：即人像机器一样工作→人管理机器工作→人领导机器工作→人与机器协作领导人和机器工作。在这个历程中，人的作用并未下降，而是要求更高，需要承担协调管理及领导工作，尤其是总体性、全局性的协调管理。

### 社会巨变对人才需求的影响

受此影响，人类社会的管理模式、文化和价值观都将发生巨大变化。未来每个个体都将更独立自主，也更需要充分合作。高度发达的“万物互联”将把人力资源集结成网，从而使人类进入超级集智时代。一方面，每个人都将拥有更多的知识和技能，但每个人的知识和技能都永远不够充分；另一方面，每个人都可能成为整个社会和产业的重要节点，或者也可以说是一个独立的小公司。只有几个人甚至一个人的创业公司将大量出现，例如借助网络提供设计、销售和售后服务。大多数公司或者说个人只负责完成某一件很小的事情，但借助充分网联（结网）就可以实现更大的价值。如果说互联网时代人人都是自媒体，那么物联网时代人人都是“自公司”或“小老板”。于是人的角色及其与社会的关系将发生根本改变，从而影响包括人才培育与成长机制、使用及管理模式在内的整个人才系统工程。我们需要全新的人才观，以适应日新月异的全新社会。

同时，我们需要建立全新的资源观，即“不求拥有，更求使用”。首先，资源本身需要重新定义：人、财、物、企业、信息都将成为资源。其次，“万物互联”将使全球范围内资源的一体化使用真正具有实现的可能。最后，未来企业“跨界”将成为常态，没有一个产业或者企业能拥有所需的全部资源，而能够调配使用的资源永远大于自己拥有的资源。所以，对资源的挖掘、调配、使用、组合和输出成果的能力，将成为企业成功的最关键要素之

推动汽车革命 实现高质量发展  
中国电动汽车百人会专家文萃（2017）

一。为了提升这方面的能力，企业必须重新思考组织架构、考核机制、薪酬体系、运作模式和企业文化，以充分利用内外部的各种（包括人力）资源，核心在于一定要把资源用足、用好、用精、用到极致。

### 汽车产业变革对人才提出新要求

在“万物互联”的时代，汽车产业也正在经历巨大的变革。汽车作为人类文明的重要载体之一，同样面临全新的未来，可以说颠覆性的变化正在发生。这场深刻变革以相互关联、相互影响的能源、网联及智能三大革命驱动六大革命性变化（信息孤岛→智能终端、人驾驶车→自动驾驶、耗能机械→移动能源、拥有使用→共享使用、汽车制造→汽车智造、移动工具→交通服务）为其内涵，将重新定义汽车产业、汽车企业、汽车产品以及汽车人，并要求我们实现技术、产品、商业模式与应用场景的全方位创新，进而不仅会重构汽车产业本身，更将影响人类未来的能源、环境、交通、城市以及移动出行。正因如此，汽车人才在固有特点的基础上，还需要满足新的需求，具备新的能力。一方面，产业边界在急剧扩大，汽车的载体作用也在不断增强。我们常说“互联网+”，实际上以关联性、带动性而言，我认为“汽车+”的产业经济带动作用是巨大的。另一方面，与此相应，汽车人的知识领域和专业范围也在不断扩展，汽车产业既需要专家型更需要复合型的人才，同时未来的专家型和复合型人才的定义、能力和需求都在发生变化。例如，未来专家的知识和技能既要更专，也要更深，无论广

度和深度都非现在可比；又如，在复合型人才中可能将衍生出总战略师和总架构师，他们作为领军人需要更加广博的知识面和能力构成，这就不是既懂底盘又懂车身，或者既懂技术又擅管理那样简单，而必须是全方位理解和融合多个领域最新发展的人才。总之，未来汽车产业的边界将越来越模糊，汽车人才的边界也将随之越来越模糊。因此，汽车人才必须具备跨领域、多样化的知识技能，而且人才工作内容和能力需求的更迭速度也将前所未有。

### 面向未来的汽车人才发展战略

如前所述，面向未来我们需要全新的汽车人才发展战略，这意味着整个人才系统工程，从育才、引才到用才、留才等一系列环节都将发生变化。包括思维模式、综合素质、能力要求的不同，也包括工作方式、生活方式、交互方式的不同，还包括学校教育、企业培养、社会再学习以及自我提升的不同，同时人才的知识、技能与行为准则，即参与社会分工的角色也将大不相同。为了培养可持续地满足未来社会和产业需求变化的人才，进而助推社会和产业的改变和进步，高校、企业和人才自身都要明确新定位、确立新战略、拿出新举措。

对于学校而言，需要重新审视教育的范畴与侧重。我们必须从汽车产业的边界倒推汽车知识的边界，汽车人才的边界，最终确定汽车教育的边界。一方面，要充分认识到汽车人才的范畴必将扩大，未来凡是从事与汽车相关工作的工程师，都应该认定为汽车工程师，例如从事电化学、新材料、IT 等领域工作的人才。

推动汽车革命 实现高质量发展  
中国电动汽车百人会专家文萃（2017）

另一方面，要坚持教育有所侧重，因为学科教育不可能包罗万象，产业越是复杂就越需要学校有清晰的定位。为此首先，教育体系要有清晰的分层：重点高校、普通高校、职业学校等要根据未来人才需求的结构，确定合理比例，并对不同的学生施以不同的培养侧重和全新的培养内容。其次，就汽车专业教育来说，仍应强化传统汽车知识的教育，同时适当扩大知识范围，尤其需要增设汽车电子、控制逻辑和系统工程类的课程；而非汽车专业教育，则要在侧重本专业培养方案的基础上，适当倾向于包括汽车在内的战略新兴产业。最后，必须强调的是寄希望于人才培养在学校“毕其功于一役”，过去不现实，未来更不可能，未来社会需要我们时时刻刻不停地学习，因此高校更应培养学生形成自我学习的动力与能力，同时强化创新思维的培养，这远比知识本身的传授更为重要。

对于企业而言，产业无边界，但企业经营必须有边界，而解决这一矛盾的有效对策之一就是打造“无边界的公司”既平台化公司。未来企业最重要的核心竞争力就是资源组合能力，特别是在多地域、广范围内调动使用资源有效经营的能力。未来企业的结构错综复杂，员工多种多样，需要全新的组织架构（超扁平、区块链）、工作模式（更灵活的工作时间、方式与支付手段）、管理机制（考核奖惩、知识产权）、运营流程（分工协作、资源组织）以及创新理论与企业文化。其核心就在于，将人力资源与其他一切资源进行无缝连接，形成一个高效协同的整体。为此，

企业必须建立召之即来的人才资源库，将人力资源管理向外延展，覆盖内部和外部的员工，最大限度地实现“随叫随到”、“随到随用”。企业还应考虑建立灵活的“众包”平台，如联合或单独注资构建“问题池”，悬赏解决问题。毫无疑问，未来企业成功运营的关键不在于拥有多少资源，而在于能够协调、调动、使用多少资源。企业要积极利用新模式和新手段，把资源用足、用好、用精、用到极致！

对于人才自身而言，未来每个人都相当于一个独立的公司参与社会分工大协作，必须努力经营好自己，通过自我管理、自我成长、自我产出和自我营销来实现自身的成长、发展与价值实现。同时，要强化危机意识，我们常说“人无远虑必有近忧”，而未来的“远”可能只有几年！一份工作、一个岗位干一辈子的时代已近结束，无论哪个行业的人才都必须不断发掘兴趣，自我挖掘，自我学习，自我提升。对待知识、技能和能力，每个人都需要努力做到“生产一代、研发一代、储备一代”。在新的发展时期，人才本身要用全新的理念来审视自己：未来越是具备专业技能的人才可能越适合独立工作，利用自身技能进行自主创业，并通过网络连入虚拟公司（平台）中。因此，未来人才的独立工作能力将变得更为重要，需要具备多领域的基础知识，跨界创新的意识和能力，并且能够自我调整，持续进步，以积极心态拥抱快速变化的未来。

本文为作者在 2017 中国汽车人才高峰论坛上的发言整理。